

Советская культура

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета выходит с 6 ноября 1929 года

СУББОТА • 14 ОКТЯБРЯ

1929

№ 124 (4560) • Цена 3 коп.

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ



ПОСЛЕ ГАСТРОЛЕЙ...

С правительственными наградами Монгольской Народной Республики вернулись на родину артисты Бурятского театра драмы имени Х. Намсараева после гастролей в этой братской стране. Три недели находились они в МНР, выступали в Улан-Баторе, других крупных городах, в аймаках, перед сельскими труженниками. Театр показал интересную и разнообразную программу. В репертуар были включены пьесы драматургов Киргилии, Башкирия и Бурятии.

За пропаганду театрального искусства Монголии и большой вклад в развитие культурного сотрудничества между двумя странами коллектив театра награжден медалью «Найрамдал» («Дружба»). Лучшим артистам Бурятского театра вручены медали «50 лет Монгольской Народной Республики».

УЛАН-УДЭ. (Корр. ТАСС).

ВЫСОКАЯ НАГРАДА

Указом Президиума Верховного Совета СССР за заслуги в области монументальной пропаганды и создания в Ленинграде завода художественного литья «Монументальлитур» имени М. Г. Манукяна награждены орденом Трудового Красного Знамени.

ОТ ПЕРВЫХ ПАЛОТОК...

Издалека виден памятник, поставленный в честь Семёна Григорьевича — механизатора, проложившего в Сальской степи первую борозду. Тогда, полвека назад, здесь работала интернациональная коммуна, в которую входили русские, украинцы, белорусы, литовцы, эстонцы и представители других национальностей нашей страны. Сейчас на территории коммуны — знаменитая на Дону сельхозартель имени XXII партсъезда, отмечающая недавно свой юбилей. Славится она не только успехами в земледелии и добрыми урожаями, но и высокой культурой быта. Колхоз не покупил бы и постройки современных Дворцов культуры с двумя залами и библиотечкой, в фондах которой около 30 тысяч книг, организовал музей, летний театр, завод сельскохозяйственного машиностроения, великоленную двуклассную школу, открыл пионерский сад лагерь. Из общественных фондов оплачивается пользование водопроводом, электричеством, радио. Дело отцов-коммунаров достойно продолжает сегодня дети и внуки в первом на Дону колхозе коммунистического труда. А теперь к его наградам прибавилась еще одна — орден Ленина.

Н. ЕГОРОВА, сов. корр. «Советской культуры».

ИТОГИ ФЕСТИВАЛЯ

С большим успехом прошла в итальянском городе Сорренто неделя советского фильма. Подобные международные смотры искусства одной страны проводятся в Сорренто ежегодно. Нынешней осенью итальянские зрители и гости из многих зарубежных стран познакомились почти с 30 советскими художественными лентами, в том числе «Осободенная», «А зори здесь тихие...», «Белая лица с черной отгетной», «Известия», «Укрощение огня», «Тепло твоих рук», «Лазурный», в других.

Присутствие призы, учрежденные журп международным пресс-сы, Главным приз «Золотая сирень-1929» вручен режиссеру С. Бондарчуку и С. Герасимову — за их вклад в развитие кинематографии. Награды получили также постановщик киноопер «Осободенная» Ю. Юзеров, актеры В. Артыков, И. Смоктуновский, Л. Са-

МОСКВА. (Корр. ТАСС).

волева, Д. Ванноне и другие режиссеры и артисты.

В дни фестивала советские кинематографисты встретились с зрителями городов Неаполя, Салерно, рассказали зрителям о своей работе, кино, поделились творческими планами.

(Корр. ТАСС).

ВСТРЕЧИ, ПРИЕМЫ

Министерство культуры СССР устроило 12 октября прием по случаю гастролей в Советском Союзе Национального ансамбля танца Бирмы. Гости выступили в Москве, Ленинграде, Киеве, Ташкенте и Орджоникидзе.

Министр культуры СССР Е. А. Фурцева поздравила бирманских артистов с успешными гастролями, пожелала им новых творческих достижений. В ответном слове руковоитель ансамбля У Мью Чжа поблагодарила за респект и гостеприимство.

На приеме был посол Бирманского союза в СССР Тажин Чжо Тун.

Министерство культуры СССР 13 октября устроило в Кремлевском Дворце съездов прием по случаю гастролей в Советском Союзе «Аль-Юрри Сири Валетта».

Во время приема министр культуры СССР Е. А. Фурцева и художественный руководитель ансамбля Дж. Баланини обменялись словами. Среди гостей был посол США в Советском Союзе Джозеф Д. Бин.

(ТАСС).

ФИЛЬМЫ О СПОРТЕ

Четвертый Всесоюзный кинофестиваль спортивных фильмов намечено провести в конце октября в Одессе. Фестиваль, ставший традиционным, в нынешнем году посвящен 50-летию образования СССР и расскажет об успехах сборной команды нашей страны на XX Олимпийских играх в Мюнхене. Не случайно поэтому и выбран город спортивного киномотра — Одесса, давшая стране первых олимпийских чемпионов Н. Авилова, Ю. Рыбниченко, Я. Железняк, В. Семеница.

Шесть лет назад был проведен I Всесоюзный фестиваль спортивных фильмов. С тех пор на экраны страны вышло свыше 300 картин и журналов на спортивную тему. Лучшие из последних работ, созданные на киностудиях союзных республик, будут представлены на фестивале на экране. Об этом сообщил журналистам организаторы одесского киномотра на пресс-конференции, прошедшей 12 октября в Госкино СССР.

МОСКВА. (Корр. ТАСС).

ПЕРЕНЕСЕНИЕ В СССР ПРАХА А. К. ГЛАЗУНОВА

ПАРИЖ, 12 октября. (ТАСС). Сегодня на кладбище в гор. Ней, под Парижем состоялась церемония перенесения праха архитектора Александра Констаиновича Глазунова в СССР.

Праха А. К. Глазунова будет захоронен на кладбище в Ленинграде.

Перезахоронение праха выдающегося русского композитора, общественного деятеля и педагога, первого ректора Петергоградской Ленинградской консерватории Александра Константиновича Глазунова состоится в Некрополе мастеров искусств. Сюда на траурный митинг соберутся деятели культуры и искусства, представители общественных организаций Ленинграда.

Н. СЕРГЕЕВА, сов. корр. «Советской культуры».

ЛЕНИНГРАД.



50 ГОД РОЖДЕНИЯ

МОСКВА. 1922 год. Декабрь. Если бы можно было сегодня преодолеть толщу десятилетий и вместе с посланцами всех наций и народностей страны войти в Большой театр, где провозглашен был Союз Советов, то мы приблизились бы не только к мудрости государственного решения, но и к атмосфере высокого искусства. У колумби СССР музы не молчали.

В один из дней работы X Всероссийского съезда Советов, прямо предшествовавшего I съезду Советов СССР, труппа Большого театра показывала делегатам фрагменты своих постановок. Шли сцены из «Князя Игоря», «Андалы», «Армения», «Севастополь», «Человек в пальто» и другие. Каждый из присутствующих артистов и музыкантов в это время в полной мере осознавал значение своего искусства. И вот, когда из «Армения» были возведены планы Берингеда, делегаты принимали аплодировать рабочим сцены.

Знаменательны были эти минуты, минуты горечи и оптимизма и оперному певцу, и рабочему глубоко изменился социальный контекст, в котором воспринимался классический образ. Вместе с другими общественными неравнодушными уходила в прошлое и разобщенность между сценой и зрительным залом, между художником и массовым зрителем. Новая, незабвенная путь пролагала революция культуры.

Республики, объединившиеся в Союз, набирали крутой темп духовного возрождения. Посуду открывались школы либретто. Рабочие факкультеты университетов не успевали отвечать на завалами тысяч желаний учиться. Лучшие лингвисты уже задумывались над созданием письменности для многих народностей Востока и Севера. Кисть художника, карандаш архитектора, соприкасаясь с жизнью, уже не было равнодушным. Не случайно, например, как вспоминают его современники, Александр Сергеевич Пушкин в бытность свою в Кишиневе не только любил смотреть, как танцуют молдаване, но и сам с удовольствием участвовал в жюке.

Вот такой танец — жизнереальный и поэтический, как душа народа, ирисковый и изобретательный, как его творческая фантазия, — и исполняет ансамбль «Жюке». Два часа длился его недавний концерт в столичном зале имени Чайковского, и два часа вас не покидало чувство радости от встречи с прекрасным искусством.

Возрожденное и самое важное из всех искусств. Не первый год существует в Союзе ССР московский журнал «Пролетарское искусство». Была распространена анкета среди видных деятелей РКП(б) и Коминтерна. В анкете был поставлен только один вопрос: «Что должно быть кино?». Все ответы были едины в признании высокой роли кинематографа в становлении новой культуры. М. И. Калинин, В. В. Куйбышев, А. В. Луначарский, В. В. Кустович, Кларет Цеткин и другие приветствовали советские кинематографисты, разрывали Ленинскую традицию отношения к кино.

«Для научных и пропагандистских целей», — отвечала Кларет Цеткин, беспорочно, имеет большую ценность. Кинематографическая См. 2-ю стр.

КРУПНАЯ ПОВЕДА ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЕВ КАЗАХСТАНА

Труженники сельского хозяйства Казахстана, осуществляя решения XXIV съезда партии, борясь за достойную встречу 50-летия образования СССР и выполняя свои высокие социалистические обязательства, взятых на совещании в г. Комитате, в текущем году добились крупных успехов в увеличении производства зерна. Щедро вознаградили выучив труд земледельца целины, освоения колхоз и фермерскими хозяйствами советского народа. Высокая организованность, чуткая и слаженная работа механизаторов, всего многоотрасльного коллектива хлеборобов позволили в сжатые сроки убрать выращенный урожай и одержать большую трудовую победу. Земледельцы республик вырастили хороший урожай зерновых на основе возросшей культуры земледелия.

В закром Родины засыпано 16,4 млн. тонн или более 1 млрд. пудов хлеба, что значительно больше народнохозяйственного плана. Ценой продовольственной культуры — пшеницы продано государству 850 млн. пудов. Перевыполнен план продажи государству риса, гречки и фуражных культур. Продажа хлеба государству продолжается.

Союзы и колхозы обеспечили себя высококачественными семенами, засыпали продовольственные и фуражные фонды зерна, завершили все осенние работы и подготовку к организационному проведению зимовки скота, изыскивают резервы для увеличения производства сельскохозяйственных продуктов в 1973 году.

В борьбе за хлеб будущую помощь труженникам села оказали коллективы промышленных предприятий и строек, воины Советской Армии, комсомольские студенческие отряды, рабочими автотранспортных и железнодорожных подразделений, хлебопереработки и других организаций. Плечом и плечу с казахстанскими хлеборобами фермерскими трудящимися тысяч колхозников братских республик — Российской Федерации, Украины, Белоруссии, Молдавии и других республик.

Успех земледельцев Казахстана — это результат большой организаторской и политической работы партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций, сельскохозяйственных и заготовительных органов.

НА СОИСКАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРЕМИИ СССР



«Молдовеняск».

Фото Э. Мещика.

ИМЕННО как приглашение к танцу

можно охарактеризовать выступление государственного ансамбля народного танца Молдавии СССР «Жюке» — его исполнители своей жаркой, ритмичной искусством словно зовут вас войти в круг, попробовать там, как они. И, странное дело, на протяжении всего концерта вы мысленно действовали там на сцене, рядом с ними. Да, молдавская народная пляска — удивительное явление: живая, темпераментная, исполненная такой бодрой динамикой и жизненной силой, она никого не оставляет равнодушным. Не случайно, например, как вспоминают его современники, Александр Сергеевич Пушкин в бытность свою в Кишиневе не только любил смотреть, как танцуют молдаване, но и сам с удовольствием участвовал в жюке.

Вот такой танец — жизнереальный и поэтический, как душа народа, ирисковый и изобретательный, как его творческая фантазия, — и исполняет ансамбль «Жюке». Два часа длился его недавний концерт в столичном зале имени Чайковского, и два часа вас не покидало чувство радости от встречи с прекрасным искусством.

ПРИГЛАШЕНИЕ К ТАНЦУ

интересным и неповторимым ярким творчеством, неповторимым духом, народом — художником. Ибо каждый номер программы в той или иной степени открывал нам еще одну грань этого своеобразного национального характера. Вот «Раздвоенная» стрелыца и напевная, где пластическая мелодика, как песня, и поразит вас дробным мелодическим перебором, то разойдетесь плавно и влечет вас. Вот «Раздвоенная» стрелыца и напевная, где пластическая мелодика, как песня, и поразит вас дробным мелодическим перебором, то разойдетесь плавно и влечет вас.

ДОБРЫЙ ХУДОЖНИК

БЕЗ ПРОИЗВЕДЕНИЯ Алексея Федоровича Пахомова нельзя себе представить развитие нашей книжной и станковой графики, начиная с двадцатых годов и до наших дней.

Искусство Пахомова — доброе искусство. Об этом говорят детские образы его многочисленных, талантливых иллюстрированных книг. Последние годы отдали им большую и красную работу — иллюстрировал сборники детских рассказов Льва Толстого, знаменитого его «Азбуку». Эта работа была признана Академией художеств СССР на соискание Государственной премии.

Художник так говорит: «Я стремлюсь реалистически, правдиво передать красоту, обаяние крестьянского детства, ибо раннее детство всегда поэтично, даже если оно происходит в большой нужде и бедности». У Толстого в его рассказе

ощущается атмосфера веселого праздника и его колоритным задором, разнообразием настроений. И, наконец, «Молдовеняск» — танец танца, хореографический образ Молдавии; именно здесь выносятся последние завершающие махи в тот портрет народа, который стремился показать нам артисты «Жюке»: стремительно, с полноконформностью скоростью «закружилась» они спираль своих хорошедей, делаяя неповторимый пластический узор, раскрывая его сверкающим ярким мелодикой, движением, — здесь ведь сосредоточены все лучшие черты, что есть в молдавской хореографии.

Трудно было описать всех исполнителей в отдельности, так как «Жюке» в целом представляет большую светлую звезду, — так один из ведущих артистов ансамбля о коллективе. И с этим нельзя не согласиться. Мастерство исполнителей «Жюке», их профессиональную дисциплину можно с полным основанием назвать совершенной. Но не только виртуозной техникой поразил каждый из участников концертов: все они замечательные артисты, стремящиеся к созданию определенного художественного образа. Это особенно ярко сияло в хореографических миниатюрах «Калитиния девочка», «Баба ма», «Ю: дороге в Кишинев», «На винограднике», где интересно проявились артистические дарования С. Тройба, И. Фуринки, Б. Филиппачук, Н. Буландоной, Т. Усаб, В. Розарионки, Н. Гаулиши и других. Не меньший успех сопутствовал и выступлению солистов — исполнителя «И: народный инструмента» И. Краснойкинского и Г. Муста (музыкальный руководитель и дирижер оркестра В. Гоя).

Да, ансамбль «Жюке» — создатели блистательных артистов. Но в многонациональном коллективе из объединений, раскрыв перед ними интересные творческие задачи, показал им яркие и грандиозные перспективы, их руководитель и главный балетмейстер Владимир Курбет, думчивый и тонкий художник, большой знаток народного танца.

Г. ИНОЗЕМЦЕВА.

книжку для малышей, чтобы текст обрвал поэзию и закономерное единство с изображением. Техника исполнения — ритмично, цветными карандашами на чистой бумаге. Эти широкоформатные рисунки очень поэтично решены художником в легкой золотисто-охристой гамме, а в зримых пейзажах он переходит к серо-серебристой. Такое обобщение цветовых построений способствует единству всей книги.

Пахомов всегда работает с художником отсюда же — с предрассудками и как человек знает цену трудностям и радостям жизни, и ныне его глубокий, душевный разговор с детьми — это плод мысли и чувства художника, который щедро делится своей добротой и ясностью взгляда на мир, человеческим чутким пониманием красоты.

К. КРАВЧЕНКО.

ЧЕРЕЗ РУБЕЖИ И СТРАНЫ КОГДА ЗВУЧАЛ ГИМН

НЕДАВНО в Италию по приглашению ЦК Итальянской коммунистической партии и общества «Италия — СССР» с двухнедельной гастрольной поездкой побывала Ансамбль песни и пляски орден Лейны Московского округа ПВО. Наш корреспондент встретился с начальником и художественным руководителем ансамбля народным артистом РСФСР подполковником АЛЕКСАНДРОМ ТУЛЦИНЫМ и спросил его о подготовке и впечатлениях от поездки.

НАШ КОЛЛЕКТИВ не впервые выезжает за границу, — говорит Александр Федорович, — но, пожалуй, когда мы не встречали такого радужного приема, такой благодарной и заинтересованной публики, как в Италии. Ансамбль принимал участие в традиционном фестивале, который проводит газета итальянских коммунистов «Улиета». Мы выступили в день откры-

тия праздника на огромном рыночном стадионе Флоренции, где присутствовало около шестидесяти тысяч зрителей. Эстрада была сооружена прямо на футбольном поле.

Концерт начался исполнением гимнов Италии и Советского Союза. Песни, революционные песни, классика, товарищи, в вогу! «Бандьера rossa» — гимн итальянских коммунистов.

ЗАСЛУЖЕННЫЙ УСПЕХ

«ИГРА Ливии Исавида — жанр музыки. «Двафривских» — классическая оперная, и ее особенность — это искусство, но оно блестяще, что окупают и невероятный дым оперного ритуала. Когда слушатель от игры, все это происходит неслучайно, и именно классические схемы терпят всякий смысл. Она охватывает, подчеркивает, охватывает историю, но все время остается в рамках главного контрпункта. И именно, думая о музыке, Исавида неслучайно вспомнил о музыке.

Именно в Италии Исавида исполнил оперу «Ночная» Рубинштейна на сцене миланской оперы. Аккустика действительно была великолепной.

Самая большая новая работа — все скрипичные сонаты Бетховена: их в тотоло для записи. Тотоло танцев Третьей концерта Сен-Санса, Концерт Шуберта, Венскую симони Шопана, «Маленький дует» Банцинофа. Музыка звучит больше всего по душе! Сервисная, человеческая, музыка, побуждает чувства и глубокой мысли.

Недавно Ливия Исавида вернулась из концертной поездки в Новгороде, Петербурге, Калининграде, Минске. А сейчас судитесь в Фастиненбург, в Швейцарии. Вот сонатное, полученное нами после ее первого концерта, состоявшегося в Мадриде, от корреспондента ТАСС в Стокгольме М. Исавида.

«Именно Ливия Исавида вызвала огромный интерес у любителей музыки и прошло с большим успехом. Характерен этот рецензия газет «Арбет» Хенри Фрида: «Температура в зале подскочила на несколько градусов, когда настала очередь скрипичного концерта Прокофьева, сыгранного Ливией Исавида». Прочие и виртуозное, ее исполнение было безупречным».

